

两学一做 争当警界先锋

3年研判1263条警情的 最强大脑 吴华勇 创新多种情报信息研判法

通讯员 吕倍思



吴华勇,市公安局指挥中心民警,1977年出生,1998年参加公安工作,2009年从基层派出所调往指挥中心,是公安信息化建设的骨干。他凭借扎实的业务能力以及严谨的工作作风获评永康市公安局第一届骨干型人才,先后6次被永康市政府评为优秀公务员,9次受到上级公安机关嘉奖,荣立个人三等功2次。

勤学苦练成就业务精英

2009年,当吴华勇初入公安信息工作时,由于当时多地公安信息平台都还在初建阶段,既没有相对成熟的操作流程,也没有现成的经验可借鉴。面对全新的领域,海量的警情数据,复杂的操作平台,一切都要从零开始。

新岗位意味着新挑战,为能尽快转变角色,吴华勇不断自我加压,通过各种途径学习和专研先进地区的经验做法。本地没有的就到临近县市取经,临近县市没有就去网上搜罗,并不断给自己出难题,反复操作与练习,加深理解和掌握。

信息研判是项细致活,需从一个个错综复杂的人物关系网里挖掘线索,在一帧帧斑驳不清的

截图画面中剖析真相,再将一起起盘根错节的疑难警情化繁为简,直抵要害。尽管学习和探索的过程繁琐又枯燥,但吴华勇始终不忘初心,经常连着十几个小时不间断地埋头苦学,或利用下班时间将各个业务线近年来的各项数据进行梳理、分析与总结。渐渐地,他从一名新兵蛋子成长为永康公安的最强大脑。

近三年来,经他分析研判的各类警情多达1263条,其中被公安部录用63条,省公安厅录用267条。为刑侦大队、治安大队、基层派出所等单位提供线索抓获逃犯108名,刑事拘留犯罪嫌疑人96名。

勇猛精进打造克敌能手

他啊,人如其名,不仅个人的业务水平非常扎实,而且非常敢想敢拼,勇于创新。对于吴华勇,指挥中心的领导这样称赞道。

针对往年各大展会期间扒窃、拎包等侵财案件多发的情况,吴华勇充分运用所学知识,团结其他骨干力量,延伸总结出首套详细结合我市实际的展会期间反扒工作信息研判分析法。在随后的一次重要展会中,凭借该工作法的有效实施,成功挤压并抓获以湖南籍李某某、安徽籍朱某某等人为首的多个团伙共22名侵财人员,其中6人被依法刑事拘留。此后,该工作法延续至今并不被完善,各展会期间的侵财案发率得到显著下降。

扎扎实实干事,踏踏实实做人,是吴华勇的座右铭。随着年龄的增长,虽精力不如以往,但他的工作热情始终不减。在2016年、2017年的

金华市公安系统比武大赛中,他排除万难,一往无前,在自身领域里同各路精英竞赛,名列前茅。平日里,除了负责警情研判工作外,他还兼任相关的培训工作。张弛有度地展开培训项目,细心入微地帮助新警迅速成长,为公安系统输送了一大批战斗力十足的尖兵干警。

虽然我的工作战场更多是属于幕后,不能像一线民警那样冲锋陷阵。但只要我们得出的有效信息越快越及时,就能更快的帮助破案。本着打破砂锅问到底的精神,吴华勇并不仅仅满足于分析出表层的线索,更追求深度挖掘潜在的线索。

2017年5月8日,吴华勇将接连发生的两起抢劫案件进行串并调查。他通过信息研判,精准地分析出该团伙的行动轨迹以及藏匿窝点。当天,这个由6人组成的持刀抢劫团伙成功的被公安机关一网打尽。

年关防盗防骗防抢
民警一一为您支招

诈骗花样层出不穷 当面确认切不能忘

通讯员 叶宁

春节临近,诈骗分子的骗术剧本不断迭代,更新诈骗手法与网络诈骗相结合,极具迷惑性,危险程度高。但是不管剧情如何发展,万变不离其宗的是骗取钱财这最后一步。当有人告诉您将卡中的钱汇入安全账户、填写或提供账户信息、前往ATM机按指示操作、缴纳保证金或垫付款等情况时,您就该警惕了。那么,该如何应对这层出不穷的新骗局?永康公安来支招,梳理了一些常见的诈骗手段,教你练就一双火眼金睛,希望广大市民提高防范意识,不要落入诈骗圈套!

一、淘宝刷单诈骗。在手机短信、QQ、微信等网络聊天工具中,犯罪分子以淘宝刷单赚佣金、薪酬即时结算为诱饵,骗取受害人信任,从而按其要求进行操作,部分客服会放长线钓大鱼,通过少量的佣金让您尝到甜头,促使您花费更大的本金去刷单,等本金到达一定金额再收网。有时犯罪分子还会在受害人刷单过程中,以购买不成功要退款到银行卡为由,向您索要验证码,一旦给了验证码,您卡里的所有资金将全部被转走。

二、小额借贷诈骗。在各种公众场合、网络上,可以看到小额贷款、借贷APP等软件的小广告,犯罪分子以无需抵押、免担保、低息贷款等诱惑,利用借贷人贪小便宜的心理进行诈骗。在放款前,犯罪分子会向您验证还款能力,用押金、还款能力、保证金以及人身保险等理由,要求您陆续汇款。当您发现不对劲时,对方已经消失无踪。正常渠道不会通过先付押金方式验证您还款能力。

三、犯罪分子发送诱惑类信息,并附上链接称里面有照片、视频。若您点开链接,手机绑定的各种账户和密码就会被盗,个人隐私将会受到威胁。

四、犯罪分子利用伪基站发送“你的网银密码器失效 10086移动商城兑换现金”等链接,一旦您点击链接后,便会在您的手机上种植获取银行账号、密码和手机号码的木马程序。

五、犯罪分子通过木马程序进入公司QQ工作群,潜伏一段时间摸清情况后,模仿公司老板QQ号施行诈骗。

六、冒充公安、检察院、法院工作人员,打电话声称您的身份被冒用或涉嫌经济犯罪,要求将钱财转到提供的所谓“安全账户”。

七、冒充相关职能部门工作人员,称国家有优惠政策,有相关补贴和退税,让您提供银行卡号直接通过ATM机转账。当您到ATM机上时,犯罪分子就让您按照其电话指示操作,乘机划走账户上的钱款。

八、网购诈骗,犯罪分子开设虚拟网站或淘宝店铺,一旦有人下单购物,便称系统故障,订单出问题,需要重新激活,随后通过QQ发送虚假激活网址,让您填写淘宝账号、银行卡号、密码及验证码后,卡上余额就会不翼而飞。

九、短信中奖。短信内容“您好!您的某某银行卡已中奖,可以提升您的贷款额度,现只需登陆某某网站填写相关信息进行申请即可办理业务。”

十、短信软件推销。短信内容“这是某某投资理财软件,帮您轻松理财,利率高无风险,历史无亏损(附带软件下载网址)。”

警方提醒,年终岁末,希望广大市民关注各类诈骗手段,保护好自身财物安全。永康公安再次提醒各位市民,防人之心不可无,遇到有人要求转账汇款,立即绷紧防范之弦,一定要当面或电话确认,捂好自己的钱袋子,如果有疑问,赶紧拨打110!公安机关将从根源打击,消灭诈骗生长土壤。